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Uzay Arastirmalari
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Uzay arastirmalar konusu ile ilgili asagida verilen etkinligi tamamlayan égrenciler tabloda gosterilmistir.

Optik teleskoplar mercekli, aynall ya da hem mer-

cekli hem aynali olabilir mi?

Yanlis aydinlatma isik kirliligine yol agar mi?

Ulug Bey istanbul’un enlem ve boylam degerlerini

hesaplayarak guines saati yapmis midir?

RASAT gézlem uydusu gérevini tamamlamis midir?

Buna gore 6grenciler kagar soru dogru cevaplamistir?

ilker Erhan Erdem

Savas

A) 3 4 3

B) 4 3 2

Yukaridaki gorsellerde bazi uzay araclar verilmistir.

Gorseldeki araclar ile ilgili agagidaki ifadeler-
den hangisi yanhstir?

A) 1 numarali aracgta astronotlar bilimsel ¢calisma
yapabilir.

B) 2 numarall araclar roket yardimiyla uzaya gén-
derilir.

C) 1 numarali arag ile g6k cisimlerinin ylzeyinden
madde 6rnekleri alinabilir.

D) 2 numarali arag ile uzaya insan ve malzeme ta-
sinir.

7.SINIF

EYG YAYINLARI

Evet Evet Evet Evet
Evet Hayir Hayir Hayir
Hayir Hayir Evet Evet
Hayir Hayir Hayir Evet
Dijital 1 Teflonlar
termometre
Tukenmez . : .
kalem Kalp pili Dis teli

Yukaridaki tabloda uzay arastirmalar sayesinde
gundelik yasamimizda kullanilan bazi araglar ve-
rilmistir.

Buna gére1 numarali yere;
. Itfaiyeci oksijen tiipu

Il. Yapay kol ve bacaklar

lll. MR cihazi

araclarindan hangileri yazilabilir?

A)Yalnizll B)lvell C)livelll D)I,Ilvelll

FEN BILIMLERI
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4. Baz gokbilimcilerin calismalari asagida verilmigtir.

Gezegenlerin Gunes etrafinda déndikleri esasina
dayanan teori 6ne strmastur. - -

Gezegenlerin Glnes'e olan uzakliklarini hesaplamis
ve Gunes'in gezegenlere olan ¢ekim gucunul yasalarla - -

ifade eder.

Ay'In evrelerini incelemis, Ay'da kraterler, daglar ve -
vadiler gérmistir. Saturn'iin halkasini gézlemlemistir. -

Yapilan bu caligmalar ve bilim adamlarinin eglestirilmesi hangi secenekte dogru verilmistir?
A) B) oe—— C) eoe— D)
>~ =
= >}

5. Asagida verilen etkinlikte uygun cevaplar izlendiginde hangi cikisa ulasilabilir?

Dogru
Dogru Uzay araclarinin fazla isidan ﬂ 1.cikis
dolayi zarar gérmesini engelle-
mek igin teflonlar gelistirilmistir. i » 2.cikis
Gk cisimlerini incelemek
Yanhs
icin gbnderilen araclara
uzay sondasi denilir. Dogru
Cep telefonlar uzay arastirma- ~ 3.qikis
I larinin glinimuiz teknolojisine
Fl 4.cikis
Yanlis katkilarindandir.
Yanhs
A) 1. cikis B) 2. ¢ikis C) 3. cikis D) 4. cikis

6. Bircok Ulke kendi yapay uydusunu yapip Dlnya yériingesine yerlestirmistir. Turkiye de bu Ulkeler arasinda yer
almaktadir. TUrkiye’nin uzayda 3 haberlesme uydusu, 3 gézlem uydusu olmak Uzere toplam 6 tane aktif uydu-
su bulunmaktadir. Daha énce uzaya génderilen 3 haberlesme uydusu ile gdzlem uydusu émrind tamamlamis-

tir.
—Q @ —9
Turksat 1B Turksat 2A Turksat 4A
—Q —O —©O
Gokturk — 2 Goktlrk — 1 Bilsat

Tabloda verilen uydulardan hangileri émriinii tamamlamis uydulardandir?

A)1veb B)2ve5 C)1,2veb D)3,4veb

FEN BILIMLERI 2 7.SINIF
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Uzay araclarinin bosalttiklari yakit tanklari uzay kirliligine neden olmaktadir.

Bilim insanlarn ¢ok uzaklardaki gok cisimlerini incelemek icin mikroskop kullanir.

TURKSAT 1B, TURKSAT 1C ve TURKSAT 2A aktif haberlesme uydularidir.

Dulnya ile uzay istasyonlar arasinda astronotlarin gidip gelmesini saglayan araglara uzay mekigi denir.

Yukaridaki ifadeler dogru ise “D” yanlis ise “Y” harfini bosluklara yaziniz. Her dogru isaretleme 25 puandir.

Buna gore asagidaki 6grencilerden hangisi en disgik puani almistir?

A) Aycan B) Biisra
Y Y
Y D
Y Y
D D

Antalya Saklikent'te bulunan 2500 m yukseklikte-
ki Bakirtepe, gézlemevi kurmak icin en uygun yer
olarak segcildi. Burada TUbitak, Universitelere teles-
kop hizmeti vermeye baslad!.

Gozlemevi kurulacak yerlerde bulunmasi gere-
ken 6zellikler asagidakilerin hangisi gibi olamaz?

A) Isik kirliliginden etkilenmemek igin kentleredn
uzak bdlgeler olmalidir.

B) ihtiyaclarin karsilanabilmesi icin ulagimin kesin-
tisiz saglanabilecegi bir yer olmalidir.

C) Gdzlem yapilan alandaki isik miktar arttinimali
ki, kullanilan teleskoplarin guct de artsin.

D) Bulutsuz gece sayisi fazla, havadaki nem or-
aniw dusuk ve deprem kusagindan uzak yerler
olmaldir.

7.SINIF

EYG YAYINLARI

C) Cemal D) Derya
D D
Y D
Y Y
D D
itfaiye

Tupl

Uzay
Arastirmalarinin
Teknolojiye
Sagladig Katkilar

Bebek
Mamasi

Yukaridaki uzay arastirmalarinin teknolojiye sagla-
digi katkilarin bulundugu bir sema verilmistir.
Buna goére, “?” ile gosterilen yere asagidakiler-
den hangisi gelemez?

Konum Belirleme Yapay Kalp
Sistemi Pompasi
C) D)
&
(4
#
Kulak

-
LPG Tupu Termometresi

FEN BILIMLERI
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10.

11.

Uzay Arastirmalari

Uzay sondasi|

Roket

Yukaridaki gorsellerde bazi uzay araclar verilmistir.

Gorseldeki araclar ile ilgili agagidaki ifadeler-
den hangisi yanhstir?

A) Uzay sondalari ve roketler insansiz uzay arac-
landir.

B) Uzay sondalari ile gék cisimlerinin fotograflarin-
cekilebilir.

C) Roketler tekrar kullanilabilen uzay araclaridur.

D) Roketler sayesinde uzay mekikleri uzaya gon-
derilir.

Dinya'nin cevresinde, degisik yéringelerde dénen
ve artik hergangi bir islevi olmayan insan yapimi
cisimlerin timuU uzay kirliligi kapsaminda ele alinir.
Uzay coplerinin boyutlari &nemli bir unsur ancak
uzay c¢oplerini asil Gnemli kilan durum astronomik
hizlardir. Saatte 30 bin km yol alan her sey tehlike-
lidir. Bir insani ya da bir uzay aracini delip gegebilir.
Neyse ki uzay ¢ok buyuk ve simdilik bu tdr bir so-
runla cok nadir karsilasiliyor. Uzaydaki ¢cép yogun-
lugunun son 30 yilda 10.000 kat arttig belirtiliyor.
Bu da gelecekte uzay arastirmalari icin en 6nem-
li sorunlardan birine dénilisecegini gdsteriyor. iste
bu pek de i¢ acici olmayan bu duruma bilim litara-
tarinde "Kessler Sendromu" adi veriliyor.

Uzay kirliligini anlatan yukandaki par¢adan asa-
gidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Omrii tikenmis uydular, roket parcalari, yakit
tanklari, uzay araglari uzay kirliligine neden olur.

B) Uzay c¢éplerinin boyutu ve uzaydak hizi tehlike
olusturan faktérlerdendir.

C) Uzaydaki ¢cop yogunlugu kritik degerlere ul-
astiginda carpisarak daha fazla uzay enkazina
yol agcmasi durumu "Kessler Sendromu" olarak
adlandirilir.

D) Kisa vadede uzay c¢oplerini temizlemenin kap-
samli bir yéntemi bulunamamistir.

FEN BILIMLERI

EYG YAYINLARI

12. Dinya’'nin gevresinde degisik yoriingelerde dola-

nan ve artik, herhangi bir islevi olmayan insan ya-
pimi cisimlerin timu uzay kirliligi olarak adlandirilir.

Buna gére;

. Omri tikenmis uydular.
Il. Uzay roketlerinin uzaya biraktiklar parcalari.
[ll. Dogal uydular.

hangileri uzay kirliligini olusturur?

A)Yalnizll B)lvell C)livelll D)I,llvell

7.SINIF
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1. Asagida bazi kavramlar ve bilgiler verilmistir.

[ coms |
Yildiz olusum surecinin baslangicinda uzay boslugunda bulunan sicak gaz Igtk yil
ve toz bulutlarinin olusturdugu kiimeye denir. Bulutsu
Birden fazla yildizin bir arada bulunmasiyla olusan yildiz kiimeleridir. Yildiz
. ) 5 Takimyildiz
Isigin boslukta 1 saniyede aldigi yoldur.

Verilen kavramlarla bilgiler eslestirildiginde acikta kalan kavramla ilgili agsagidakilerden hangisi yanlistir?

A
B
C
D

) Canlilar gibi dogdar, bayar ve olurler.
) Sicakliklarina goére farkli renklerde gozlenirler.

) Hem kendi eksenleri etrafinda hem de galaksi yéringelerinde dolanirlar.
)

Dlnyadan bakildiginda isiklari titresimsiz gértnar.

3. 1929 yilinda Edwin Hubble, yaptigi gdzlemler so-
nucu uzayin sUrekli genisledigini ve gk cisimleri-
nin birbirinden uzaklastigini kesfetmistir. Bu kesif
blyUk patlama teorisine 6nemli katki saglamistir.
Fen bilimleri 6gretmeni, Diinya'nin olusumunu an-
latirken konuyu bir balon kollanarak modellemisgtir.

Samanyolu galaksisi Andromeda galaksisi

Yildizlardan, gaz ve toz bulutlarindan, kara delikler-
den, gezegenler ve dogdal uydularindan olusan dev _@ .
sistemlere galaksi ya da gék ada denir. Normal bir : :

galaksi 10 milyondan bir trilyona kadar yildiz barin-
dirir. Bu yildizlarin hepsi ayni cekim merkezini cev-
releyen ydrungelerde dolanir. GUnes sistemimiz

sekiz gezegeni ile birlikte Samanyolu Galaksisi’'n- 5 Uzeri kegeli kalemle , nok- Sigirilen balonun son
de yer alir. Samanyolu Galaksisi’ne en yakin galak- = talarla isaretienmis balon gorinimu

si Andromeda Galaksisi’dir. Samanyolu’na uzakgi §

2,5 milyon igik yilidir. 1 trilyon kadar yildiza ev sa- ™ Buna gore 6gretmenin yaptigi modelleme asa-
hipligi yapar. Galaksiler sekillerine gore eliptik, sar- gidakilerden hangisi ile ilgilidir?

mal, dizensiz ve gubuklu sarmal olmak Uzere dort

grupta incelenir. A) Supernova patlamas

Buna goére Galaksiler ile ilgili, B) Bib Bang teorisi

I. Sekillerine gére dért grupta incelenirler. C) Evrenin bilyiiklig

Il. Yildizlar galaksi etrafinda belirli yériingelerde

dolanirlar D) Yildiz kiimelerinin adlandirimasi

Ill. Evren’de iki tane galaksi vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl B)lvell C)livelll D)l llvell

7.SINIF 5 FEN BILIMLERI
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Kendiliginden isi ve i1sik yayabilen kiresel sekilli dogal gék cisimlerine yildiz
denir. Yildizlarda canlilar gibi do@ar, buyur ve élurler.

Kucuk kutleli A B i
ylldIZ 4 " eyaz cuce
. —_ e — ¥ hy —_
X
'

/!

Belma Ogretmen % / Notron yildizi /

Nebula Pulsar

(Bulutsu

N o
.*@*“*@

Sllljgltz.k IS Suipernova { Kara delik

Belma 6gretmen bir yildizin yagsam sureci resmi ile yildiz hakkinda yukaridaki bilgiyi veriyor.

Buna goére;

I. Dunya’dan bakildiginda isiklar titresimli gérindar.

Il. Gékyuzundeki en parlak bulutsu Orion Bulutsusu olup Dinya’ya en yakin yildiz olusum bdélgesidir.

[1l. Buyuk kutleli yildizlann hayatlari nebula patlamasiyla ile son bulur ve yildizdan geriye nétron yildizlar veya
karadelik kalir.

yukarida yildiz ile ilgili verilen bilgilerden hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)llvell D) I, llvelll

5. Gizem ve Ozge, "Gok Cisimleri" konulu bir calisma yaparken birbirlerine sorular sormaktadirlar.

T (1]

B ? e Mavi

2N ? e Gazve toz bulutu

3 T — ? * Beyaz Clice
W b e ? e Bulutsu
®\ [ . @\
[ ~—1
St A
GIZEM OZGE

Buna gore asagidakilerden hangisi Gizem'in sordugu sorulardan biri olamaz?

A) Yildizlar hayatlarina ne olarak baslarlar?

B) En sicak yildizlar hangi renktedir?

C) Yildiz olusum bélgelerine ne ad verilir?
)

D) Kiitlesi buyuk olan yildizlar &mrini tamamladiklarinda nasil adlandirilirlar?

FEN BILIMLERI 6 7.SINIF
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Asagidaki gérselde K bir okulu, L okulun bir sinifini ve M bu sinifta bulunan bir akilli tahtayi temsil etmektedir.Bir
6grenci verilen bu gorsel ile “Gunes Sistemi ve Otesi” Unitesinde 6grendigi bazi kavramlar eslestirmek istiyor.

K L M

$CHOOL
NI mm

Okul binasi Akilli tahta

Ogrenci, gorseldeki biiyiikliikleri dikkate alarak,

I. L takimyildizi temsil ederse K galaksiyi temsil edebilir.
Il. M evreni temsil ederse L uzay temsil edebilir.

lll. K evreni temsil ederse M Guneg’i temsil edebilir.

eslestirmelerinden hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll D) I, Ilvelll

8. Yildiz olusum slirecinin baslangicinda uzay boslu-
GAZETE gunda bulunan sicak gaz ve toz bulutlarinin olus-

Hubble essiz yetenek- turdugu kiimeye bulutsu denir.

leri ile yine harika bir g6-
rinta elde etti. Bu yil ki
gorintt Guney Yengeg
Bulutsusu’'ndan geldi. ic
ice, kum saati seklindeki kendine 6zgu yapisiyla
bu bulutsu dmrinun son vyillarini gecirmeden
Once, son safhasinda dis katmanlarini dékuyor.

Buna gére bulutsular ile ilgili,

EYG YAYINLARI

I.  Orion bulutsusu parlak bulutsulara érnektir.

Buna gore, dis katmanlari uzaya sacilmaya bas-
lamis olan kugtik kutleli yildizin son evresinde
olan Giiney Yenge¢ Bulutsusu bu evreden sonra lll. Buz ve kayalardan olusurlar.
asagidakilerden hangisi olarak devam edecektir?

Il. Atbasi bulutsusu karanlik bulutsulara ornektir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A
B
C)

D) Karadelik

Supernova

)
) Nétron Yildizi A) Yalnizl  B)lvell C)llvelll D)l 1lvelll

Beyaz Clce

7 FEN BILIMLERI
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9. sk yiliLisigin bir yilda aldigi yolu yani yaklasik 9,5 trilyon kilometrelik mesafeyi ifade eder. Yani gokbilimciler bir
yildiz icin “101s1k yili uzaklikta” diyorlarsa yildizin Dinya’mizdan 95 trilyon kilometre uzaklikta oldugu anlasiima-
hdr.

Yildizlarin uzakliklari cok fazla olmasina ragmen metre veya kilometre birimleride kullanilabilir.

Isik yili gbk cisimleri arasindaki mesafeleri daha kucuk sayilarla ifade etmek icin kullanilir.

Isik yill zaman birimidir.

1sik yili uzaklik birimidir.

Tablodaki ifadeler dogru(D) veya yanlis(Y) olarak isaretlendiginde asagidakilerden hangisindeki gibi olur?

A) B) 0) D)
Y Y D D
Y D Y D
Y Y Y Y
D D D D

10. Gokylzindeki yildizlardan bazilar tek basina
gbzlemlenebilirken bazilari birbirine yakin top-
luluklar halinde gézlemlenebilir. Birbirlerine go-
re konumlari her zaman ayni kalan ve goékyuzu
go6zlemleri sirasinda duruslar bazi varliklara ben-
zetilen yildiz gruplarina takimyildizi adi verilir

B -
== 2]

Tabloda verilen gékcisimlerinden hangileri ta-
kimyildizlara érnek verilebilir?

A)1ve6 B)2ve5 C)1,3ve6 D)2,4ve5

FEN BILIMLERI 8 7.SINIF



Uzay teknolojisi glinimizde
ciddi anlamda geligen en biiyiik
teknoloji diyebiliriz. Uzay teknolo-
jileri sayesinde ge¢gmisten gliniimize
gelistirilen bircok uzay araci vardir.
Bunlarin bazilarini kisaca 6zellikleri
ile sayar misiniz ¢cocuklar?

Uzay arastirmalari igin
bilimsel veri toplayan ve
uzaktan kumanda ile kontrol
edilebilen uzay sondasi vardir
ogretmenim.

Uzayda belli bir yériingede
dolasan gucli gozlem
aracl olan uzay teleskobu
vardir 6gretmenim.

Dilinya yéringesinde dolasan
astronotlarin yasayabilecegi
ortam bulunduran uzay araci
olan uzay mekigi vardir
6gretmenim.

Beril 6gretmenin sorusuna cevap veren égrencilerden hangileri dogru cevap vermistir?

A) Yalniz Melih B) Yalniz Zeydan C) Melih ve Gdksu D) Goksu ve Zeydan

2. Dunya’nin cevresinde degisik yoriingelerde dola-
nan ve artik, herhangi bir islevi olmayan insan ya-
pimi cisimlerin timu uzay kirliligi olarak adlandirilir.

Cok sicak yildiz-
lar mavi veya beyaz
renkli olurlar.

Yildizlar i1si ve 1S1k
kaynagidr.

Yildizlarin kutlelerine | Yildizlar kutlelerine
gore farkh yasam gore farklh renkte
donguleri olur. olur.

Yukaridaki kutularin igine yildizlarin 6zellikleri ya-
zilmigtir.

@
3 Dogru bilgilerin bulundugu kutucuklar taranirsa
Z tablonun son gérunimii asagidakilerden hangi-
S si gibi olur?
w

Buna gore; A) B)

I. Roketlerin uzaya birakilan st kisimlari
Il. Yéringede olusan patlama artiklari
Ill. DUnya’ya ¢ok yakin mesafeden gecen meteor-
lar

Yukarida verilenlerden hangileri uzay kirliligi- Q) D)

ni olusturur?

A) Yalniz Il B) lvell

C) llvelll D) LIlvelll

7.SINIF 9 FEN BILIMLERI
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4. Rasathane, uzayda meydana gelen her tirlG degisikligin gdzlemlenmesi, verilerin toplanmasi ve incelenmesi icin
sabit teleskoplar kullanilarak inga edilen gézlem merkezleridir. Bilim insanlar dizgun ve net gorinti alabilmek
icin degisik yerler segmistir. Bu secimleri yaparken 6zellikle 1sik kirliligine dikkat ederek isigin fazla ve gereksiz
kullanildidi yerlerden uzak alanlar tercih etmislerdir. Bunun disinda rasathaneler kurulurken bulutsuz gece sayi-
sinin fazla oldugu, havadaki nem oraninin diisiik oldugu bélgeler tercih edilmelidir. Ginimuzde atmosferin ve
yerkurenin etkilerinden kurtulmak ve daha iyi gértntu elde etmek icin teleskoplar uzaya yerlestiriimektedir.

Ogretmen yukaridaki bilgileri verdikten sonra dort 6grencisinden rasathane kurmak igin uygun bir bolge arastir-
malarini istiyor. Ogrenciler arastirmalari sonucu bulduklar boélgeler ile ilgi asagidaki bilgileri topluyorlar.

Bélge Rakim(m) Nem orani Yerlesim yerine mesafes Hava durumu
K 2030 Yuksek Uzak Yilin genelinde bulutlu
L 2035 Dasuk Yakin Yilin genelinde agik bulutsuz
M 1850 Yuksek Yakin Yilin genelinde agik bulutsuz
N 2020 Dusuk Uzak Yilin genelinde agik bulutsuz

Bu calisma sonucunda hangi bélgeye rasathane yapilmasi en uygundur?

A) K B) L oM D) N

Kara Delik terimi ilk defa Princeton fizikgilerinden John Wheeler tarafindan 1968’de yayimladigi “Evrenimiz, bili-
nenler ve bilinmeyenler” isimli makalede kullanilmigtir. Kara delikler gcok agir olduklarindan, ¢cok buyuk gekimsel
alana da sahiptirler. Gekimsel kuvvet dyle buyuktur ki, isik dahil higbir sey kara delikten kagamaz. Kutleleri bu-
yuk olan yildizlar, termonukleer evrimlerinin sonlarina dogru kirmizi veya mavi stiper devler haline gelir. Nukleer
yakitlari tikendiginde, slipernovalar halinde patlarlar. Patlamalarin kalintisi bir nétron yildizi (pulsar) olabilir veya
sUpernova cekirdeginin kitlesi Glnes kitlesinin yaklasik ¢ katina ulasiyorsa, bir kara delik olabilir. Kitlesi ku-
cuk olan yildizlar ise bir gezegen bulutsusu olusturarak gémleklerinin bir bélimunu yitirir. Bunlar, Dunya’nin bo-
yutlarina yakin boyutlarda beyaz cliceler olarak evrimlerini tamamlarlar. Bir kara deligin yakin gevresindeki uzay
yollarini bozdugu gérildi. Einstein hikmuine gére, uzay zaman birbirine karismis oldugundan bdéyle cisimlerin
yakininda zamanin da sapmaya ugrayacagi sonucu ortaya c¢ikar. Bu nedenle bazi arastirmacilar kara deliklerin
zaman makinesi gibi kullanilabilecegini ileri sirmektedirler.(basindan)

Yukaridaki anlatilanlara gére asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Her stipernova patlamasindan sonra karadelik olusur.
B) Kutlesi kiicik olan yildizlar karadelik olusturabilir.
C

) Karadelikler cok buyutk ¢cekimsel alana sahip olduklari icin enerijileri cekerler.
D) Gunes patladiktan sonra karadelige donusdr..

FEN BILIMLERI 10 7.SINIF
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Cam boru

Ayhan cam tlp ve mercekler kullanarak resimdeki gibi bir teleskop elde ediyor. Ayhan yaptigi gbzlem sonucun-
da hig bir gok cismini géremedigini gok aydinlik oldugunu sdyltyor

Buna gére Ayhan’in gék cisimlerini daha iyi gérebilmesi i¢in ,
I.  Mercekleri degistirmeli.

Il. Cam tupleri 1sik gecirmeyecek sekilde kaplamall.

lll. Karton ya da plastik boru ile diizenegi tekrar olusturmali.

IV. Gozlemi teleskobun diger ucundan bakarak yapmali.

islemlerinden hangilerini yapmalidir?

A) Yalniz Il B) ve IV C)livell D) Il ve IV

7. Kenditeorisi olan ‘Genel Gorelilik’ Albert Einstein’i rahatsiz ediyordu. Glnku teori, duragan degil dinamik bir ev-
reni é&ngoriyordu. Oysa Einstein, evrenin duragan olmasi gerektigini distniyordu.Teori yayinlandiktan bir su-
re sonra oturdu, kendi denklemlerini degistirdi ve teoriye bir ‘kozmolojik sabit’ ekledi. Bu sabit sayesinde evre-
ni ‘duragan’ kilacagini distintyordu.

Edwin Hubble adl bir astronom evrenin duragan olmadigi, tam tersine galaksilerin inanilmaz bir hizla birbirle-
rinden uzaklastigini, yani evrenin genislemekte oldugunu kanitladi. Einstein, Hubble’in bulusunun sonuclarini
kabullendikten sonra, kendi ‘kozmolojik sabit’i icin de, ‘Hayatimin en buyutk hatasi’ dedi.Yillar sonra, Hubble’in
bulusu ve Einstein’in denklemleri Gzerine ¢alisan bilimciler, genel gdrelilik teorisinin evren icin bir baslangi¢ 6n-
gordiguna gorduler. Bu baslangig, bir ‘blylk patlama’ ile olmaliydi. O patlama aninda, ortaya ¢ok blyUk bir
enerji cikmall ve bu enerji sayesinde madde olusmus olmaliyd.

Butln evreni yaratan maddenin, galaksilerin, yildizlarin, gezegenlerin (ve anti-maddenin ve ‘karanlik enerji'nin)
evinizin yatak odasina sigdigini hayal etmeye calisin. Bu kadar sikismis olan enerji bir anda patliyor ve evren
meydana gelmeye bashyor.

Yukaridaki makalede anlatilan evrenin dogusu teorisi ile yildiz olusumu arasindaki iliski nedir?

A) Slpernova patlamasi sonucunda yildizlarin olusmasi.
B) Yildizlarin enerjilerinin bitecek olmasi.
C) Yildizlar 1si ve isik yayarken dénme ve dolanma hareketleri yapmalari.

D) Supernova patlamasi sonucu karadelik olusumu.

7.SINIF 1 FEN BILIMLERI
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¢ Hubble Uzay Teleskobunun adi Amerikali astronom Edwin Hubble’in anisina verilmistir. Nisan 1990’da Uzay Mekigi

Z Discovery tarafindan Dunya etrafindaki yoriingesine tasinmis bir uzay teleskopudur. Diinya atmosferinin disinda ko-

f numlanmasi sayesinde, yeryuzundeki teleskoplara kiyasla pek ¢cok avantaja sahip olabilmektedir. Atmosferin olumsuz
§ etkilerinden bagimsiz goruntu elde edilmesinin yani sira, Ozon tabakasi tarafindan tutulan morétesi 1s1gin gézlemlen-
Z mesi ancak bu sekilde mimkuin olabilmektedir. Her teleskopta oldugu gibi Hubble Teleskobunda da isigin girebilmesi
f icin bir ucu acik olan uzun bir tip bulunmaktadir. Hubble Uzay Teleskobu aynali bir teleskoptur.

DO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO

8. Asagida Hubble uzay teleskobu ile ilgili bilgi verilmigtir.

KIMLIK KARTI
ADI : Hubble Uzay Teleskobu

UZAYA FIRLATILIS TARIHI : 24 Nisan 1990
BOYU:13.2m

AGIRLIGI : 11.110 kg

CAPl:42m

YORUNGESI : Yeryiiziinden 569 kilometre

S
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Buna gore Hubble Uzay Teleskobu hakkinda verilen asagidaki ifadelerden hangisi yanlhistir?

A) Aynali bir teleskoptur.

B) Yeryuzundeki teleskoplardan daha avantajlidir.

)
C) Discovery uzay mekigi tarafindan yoériingesine yerlestirilmistir.
)

D) Mor 6tesi 1sigini gézlemleyemez.

Yapay uydular, insanoglunun gelistirip Dinya’nin
veya baska gezegenlerin yoringelerine yerlestir-
digi yar bagimsiz bilgisayar kontrolli araclardir.
Teknoloji ilerledikce bir ¢ok tlke, kendi yapay uy-
dusunu Dunya yérungesine yerlestirmistir. Tarki-
ye’nin uzayda U¢ haberlesme uydusu (Turksat 3A,
Turksat 4A, Turksat 4B) U¢ gbzlem ve kesif uydusu
(Rasat, Goktlurk — 2, Gokturk — 1) olmak Gzere alti
tane aktif uydusu bulunmaktadir. Daha énce uza-
ya gonderilen G¢ haberlesme ve bir gézlem uydu-
su (Turksat 1B, Turksat 1C, Turksat 2A, Bilsat) 6m-
rund tamamlamis durumdadir.

Yapay uydu ile ilgili verilen metinden asagidaki

ifadelerden hangisi cikarilamaz?

A) Yapay uydular dinyadaki meteorolojik olaylari
gozlemlemek icin kullanilirlar.

B) Yapay uydular, uzaydaki diger gokcisimlerini in-
celemek amaciyla kullaniliriar.

C) Yapay uydularin farkl kullanim amaclari vardir.

D) Ulkemiz kendi uydusunu yapip, uzaya génder-
me teknolojisine sahiptir.

FEN BILIMLERI
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l sindirimdir. o Ribozom
Hucre bélinmesin- fe)

l de gorevlidir.

Buna gore asagidaki siklardan hangisinde orga-
neller ve gorevleri dogru eslestirilmistir?

Lizozom

TARAMA )
TESTI
3
1. Hucre icinde yasamsal faaliyetleri gerceklestiren ya- 2. hiicred )
pilara, hicre organelleri denir.Bu yapilar sitoplaz- l ::;fez?gg;?n o '
mada bulunur.Her organel hiicrede farkli gérevleri
yerine getirir Gorevi hicre igi C{:

B) 0—O

EYG YAYINLARI

K,L,M ve N ile gésterilen organellerle ilgili aga- |
gidakilerden hangisi dogrudur?

A) %
A) K, hicre ici tagima yapar. C) D)
B) L, hiicresel solunum yapar.
C) M, cansiz olup, hucreye sertlik ve dayaniklilik

verir.

D) N, fotosentezi gerceklestirir.

3. Hucre ile ilgili caismalar 16. yUzyilin sonlarina mikroskobun icasi ile baglamislar.

* 1665 yilinda Robert Hooke sise mantardan aldigi kesitleri inceledi, gérdigu kigUik odaciklara hiicre adini
verdi.

* 1673 yilinda Anton Van Leeuwenhoek kendi yaptigi mikroskopla canli hiicreleri gézlemleyen ilk bilim adami
oldu.

e 1828 yilinda iyi goérintla veren merceklerin gelistirmesi sayesinde Robert Brown bitki hlicresinde cekirdegi
kegfetti.

* 1838 sitoplazma kesfedildi.

* 1894 mitokondri bulundu.

e 1931 ilk elektron mikroskobu icad edildi.

* 1953 DNA kesfedildi.

Gecmisten giiniimiize hiicrenin yapisi ile ilgili gelismelerden yola cikilarak asagidaki ifadelerden hangi-
si séylenemez?

A) Hucre ile ilgili ilk caismalar canli hlcreler Gizerinde yapilmistir.
B) Sitoplazmanin kesfi hiicre gekirdeginin kesfinden sonra olugsmustur.

C

) Mikroskop, hicrenin kesfinden 6nce icat edilmistir.
D) Mikroskoplarin gelismesi hucreye ait yapilarin daha iyi anlagimlasina yol agmistir.

7.SINIF 13 FEN BILIMLERI



4. Hucre icinde yasamsal faaliyetleri gergeklestiren yapilara, organel denir.

Asagidaki hiicre modeli Uzerinde organellerin isimleri verilmistir.

Hucre zar

Mitokondri

Lizozom

Sentrozom

Koful

\
N

Ribozom

Bu hiicre ile ilgili;

I.  Hayvan htcresine ait bir modeldir.
Il. Kofullar klicuk ve cok sayidadir.
Ill. Cekirdek bulunmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell

Kas hicresi Yaprak hicresi

iki farkli canliya ait hiicreler, yandaki semada kar-
silastinimistir. Hacrelerde bulunan P ve R organel-
leri gikarildiginda hlcredeki bazi olaylarin durdugu
gbzleniyor.

Bu hiicrelerin yasaminda artik gergceklesmeyen
olaylar, hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Hucre cogalmasi — Hiicre beslenmesi
B) Salgi Gretme — Bosaltim yapma

C) Hucre cogalmasi — Enerji Gretme

D) Hucre bluyumesi — Bosaltim yapma

FEN BILIMLERI

EYG YAYINLARI —
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C) lvelll D) I, llve lll

6. Asagidakitabloda hiicrede bulunan bazi yapilar ve-

rilmistir.
Hucre duvari Kloroplast
Mitokondri Sentrozom

Bu yapilar ile ilgili

I. Hayvan ve bitki hiicresinde ortak olan bir orga-
nel vardir.

Il. Sadece hayvan hicresinde olan iki organel var-
drr.

[ll. Sadece bitki hiicresinde bulunan bir organel
vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell D) I, ITvell

7.SINIF



C

Bakteri Huicreleri

Sogan Zar Hucreleri

Agiz ici Epiel Hucreler

Deney goézlemlerinin sonuglari ile ilgili yapilan ¢cikarimlardan hangisi yanhistir?

A) Sogan zari hcreleri hiicre duvari sayesinde kdseli bir yapiya sahiptir.

B) Her Ug¢ hucrede de hiicre zari ve ¢ekirdek ortak bulunan yapilardir.

C) Sentrozom organeli yalnizca agiz ici epitel hlicrelerinde bulunur.

D) Koful organeli bakteride bulunmazken sogan zari hicresinde buyulk ve az sayida bulunur.

Robert Hooke, 1665 yilinda icat ettigi mikroskop
ile ayni yil inceledig@i 610 mantar dokusunda ici bos
odaciklar gérdl. Hooke, gérdigu her bos odaciga
hicre adini verdi. 1830 larda gelistirilen ve iyi g6-
runtd veren mercekler sayesinde Robert Brown, bit-
ki hucresinde cekirdegi kesfetti. Theodor Schwann
ve Hugo Van Mohl hiicre i¢ini dolduran yapiya plaz-
ma adini vererek sitoplazmayi bulmus oldular. Hic-
re yapisi hakkinda daha detayli bilgilere, elektron
mikroskobunun gelismesiyle ulasildi.

Gecmisten giiniimiize hiicrenin yapisi ile ilgi-
li gelismelerden yola cikilarak, agagidaki ifade-
lerden hangisi séylenemez?

A) Mikroskop, hicrenin kesfinden énce icat edil-
mistir.

B) Mikroskoplarin ylizeyleri egri merceklerden olus-
mustur.

C) Once cansiz hiicreler, daha sonra canl hiicre-
ler bulunmustur.

D) Sitoplazmanin kesfi, cekirdekten sonra olmus-
tur.

7.SINIF

EYG YAYINLARI  ——

9. Yasemin Ogretmen, hiicrenin bolimlerini anlatirken

6grencilerinden hicreyi okulun kisimlarina benzet-
melerini istiyor.

Madar
odasi

Okulun
deposu

Okul
laboratuvari

Okul
yemekhanesi

Yalnizca bir 6grencinin hata yaptigi bilindigine
gore, eslestirmeyi yanlis yapan 6grenci hangi-
sidir?

A) Ayse
C) Eda

B) Selim
D) Ahmet

FEN BILIMLERI
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10. BUtln canlilar hiicrelerden olusur.Canliyi olusturan bu hicreler birlikte ve uyum igerisinde galisir.Ayni tip hlicre-
ler bir araya gelerek dokulari olusturur. Dokular birleserek organlari, organlar birleserek sistemleri, sistemler bir-

leserek de organizmayi ( canliyi) olusturur.

Bazi canli gesitlerinin hiicreden organizmaya giden yapi semasi asagida verilmistir.

Buna gére 1,2,3 ve 4 ile numaralandirilan kisimlara asagidakilerden hangisi yazilamaz?

A) Yaprak Solunum Sistem
B) Mide Sindirim Sistemi
C) Soluk borusu Solunum Sistem
D) Agiz Sindirim Sistemi

11. Asagida bir 6grencinin yaptigi hiicre modeli gorul-
mektedir.

balonu

—
v
SUe + © %——» Kirdan

> Zeytin
pi < [N @ ciides

> Jole

Bu modeldeki yapilar ile hiicre organelleri ara-
sinda eslestirme hangi sikta dogru verilmistir?
A) Kirdan = Lizozom

Pil = Ribozom
B) Zeytin cekirdedi = Cekirdek

Kirdan = Mitokondri
C) Pil > Mitokondri

Su balonu = Koful
D) Zeytin ¢ekirdegi = Endoplazmik retikulum

Su balonu = Lizozom

FEN BILIMLERI 16

Papatya
Panda
Tavsan

insan

Tasima sistemi
Destek sistemi
Tasima sistemi
Destek sistemi

7.SINIF
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Mitoz - Mayoz

1. Erkek

e Q) ﬁ\ Bebek
v

= L=

\ Sperm
1

\> / o

w

Embriyo
N 3

@

@ - Ijéllenmi§

2

Yumurta hicresi

hicre

Bir bebege ait hayat dénglistinde gerceklesen olaylar semada 1, 2, 3 ile numaralandiriimistir.

Asagidakilerden hangisinde gosterilen olay ve béliinme ¢esidi dogru olarak verilmistir?

A) 1 — Esey hucre olusumu Mitoz bdlinme

C) 3 —» Gelisme Mayoz bdlinme

’ /@ Qﬂcre
/@\ /@\
© © O ©

A hicresi B hicresi

Yukarida bir hiicrenin birden fazla bélinmesi ile il-
gili basit bir sema verilmistir.

Bu boéliinme ile ilgili agagida verilen ifadelerden
hangisinin dogrulugu kesin degildir?

EYG YAYINLARI

A) Ave B hicrelerinin organel sayilari birbirinin ay-
nisidir.

B) Ana hucre ile B hucresinin kromozom sayilari
birbirinin aynisidir.

C) Ave B hicrelerinin organel gesitleri birbirinin ay-
nisidir.

D) A ve B hucreleri kalitsal agidan birbirleriyle ay-
nidir.

7.SINIF 17

B) 2 —» Déllenme Mayoz bélinme

D) 4 —» BUyume Mitoz bélinme

Asagida bazi cimleler verilmistir.

e Mitoz bdluinmede kromozom sayisi
dedismez / yariya iner.
1 2

e Mayoz / mitoz bélinmede parca degisimi tur ici
3 4
cesitlilik saglar.

¢ Mitoz bdélinme tek hicreli canlilarda

blylUmeyi / Gremeyi sadlar.
5 6

* Mayoz bélinme yasam boyu / ergenlikten son-
7 8
ra goéralur.

Yukaridaki ciimleleri dogru tamamlayan kavram-
lar secildiginde alti ¢izili kelimelerden hangile-
ri kullanilmalidir?
A) 1,3,6,8
C)2,4,6,7

B) 1,3,5,7
D) 1,4,5,8

FEN BILIMLERI



Konu TaramaTesti4 | Mitoz - Mayoz
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Mitoz bdlinmeye ait olan bir evre sekilde gbsterilmistir.

Buna goére asagidakilerden hangisinde bu evreden bir sonraki asama dogru olarak verilmistir?

B)

\"\Ae

Y

Yandaki sekilde mayoz bélinmeye ait bir evrenin
gerceklesme asamasi verilmigtir.

Burada gerceklesen olaylarla ilgili,

I.  Kromatin iplikler kisalip kalinlasarak kromozom-
lar olusturur.

Il. Homolog kromozomlar ekvator duzleminde di-
zilir.

Ill. Homolog kromozomlar arasinda parga degisi-
mi olur.

IV. Cekirdek zari ve cekirdekcik erir.

hangileri dogru olarak verilmistir?

A) Yalniz | B) Ivell
C) I, llve IV D) I, lll ve IV

FEN BILIMLERI
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6. Asagidaki grafige zaman icinde kromozom sayisin-

da meydana gelen degisiklik gdsterilmistir

Kromozom
Sayisi

Zaman

Buna gore asagidaki sonuglardan hangisi gra-
fikte verilen bilgilere gére yanhstir?

A) Mitoz bélinme geciren bir hiicre mayoz boélin-
me gegiremez.

B) Mayoz bélinme geciren bir hicre tekrar bélin-
me geciremez.

C) Mayoz bélinme ve déllenme sayesinde kromo-
zom sayisi sabit kalir.

D) I mitoz , Il mayoz, Ill déllenme olayindaki kro-
mozom sayisindaki degisikligi ifade eder.

7.SINIF
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Mitoz - Mayoz Konu Tarama Testi 4
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7. Hucreler canlidir ve tim canlilar gibi hiicreler de biyr. Belli bir olgunluga ulasan hiicrelerin boéllnerek yeni hiic-
reler olugturmasina hiicre bélinmesi denir. Hlcre béltinmesi tm canlilarda gérulur. Hlcrelerde genel olarak mi-

toz ve mayoz olmak Uzere iki cesit hiicre bélinmesi gerceklesir.
@
O

&

Sekil - Il

& E

Sekil - |
Sekillerde mitoz ve mayoz bélinme sematik olarak gdsterilmigtir.
Buna gore;
I.  Sekil | de mitoz bélinme, Sekil Il de mayoz bélinme gergeklesir.
Il. B hicresinin genetik yapisi, A hucresi ile aynidir.
lll. X hiicresinin kromozom sayisi, C hiicresinin kromozom sayisindan fazladir.
IV. X, Y, Z, T hicrelerinin genetik yapisi birbirinden farklidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) [ ve lll C) llive IV D) I, llve IV
8. Asagida bluyume ile ilgili bazi olaylar verilmigtir.

I. Bebegin blylimesi

Il. Tek hicreli bir canlinin Gremesi

lll. insan kemiginin blyimesi

Bunlardan hangilerinde hiicre boéliinmesi gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll D) I, llvelll

9.
- . Olusan hucrelerin I : B&linme sonucunda
Ureme ana hicrele- ) Ergenlik déneminde
finde adralir genetik yapisi ana baslar kromozom sayisi
9 ' hdcreden farklidir. siar degismez.
Tek hucrelilerde Cok htcrelilerde B&linme sonucu dort Parca degisimi
. L yaralarin onarilmasini . .
Uremeyi saglar. . hlcre olusur. gbzlenmez.
saglar.
Mayoz béliinmeye ait 6zellikler tarandiginda, asagida verilen tablolardan hangisi dogru gosterilmis olur?
A) B)
C) D)
7.SINIF 19 FEN BILIMLERI



Konu TaramaTesti4 | Mitoz - Mayoz
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- 4
10. Ureme Ana Hiicresi
/N :
(]
>
©
=
/N /N
(]
>
©
=
Yukarida mayoz bélinme ile ireme hucrelerinin olusumu verilmistir.
Buna gére,
Aysen: Tur ici kaltsal cesitlilik Mayoz Il de géruldr.
Bora: Mayoz bélinme sonucunda olusan hiicrelere esey Ureme hucresi denir.
Beyza: Mayoz bélinme kromozom sayisi Mayoz | de yariya duser.
hangi 6grencilerin ifadeleri dogrudur?
A) Yalniz Aysen B) Yalniz Bora C) Aysen ve Beyza D) Bora ve Beyza

11. A hicresi

‘ ) ‘ j/ cekirdek

N sitoplazma

B hiicresi

cekirdek

sitoplazma

ara lamel

A ve B hucrelerine ait sitoplazma boélinmesi yuka-
rida verilmistir.

Buna gore asagida verilen bilgilerden hangi-

si hatahdir?

A) B sinir hlcresine, A yaprak hucresine ait olabi-
lir.

B) A hicresinin sitoplazmasi bogumlanarak ikiye
boltndr.

C) B hucresi, hiicre duvarina sahip oldugu igin si-
toplazmasi ara lamel ile ikiye ayrilir.

D) A hacresi insana, B hucresi papatyaya ait ola-
bilir.

FEN BILIMLERI 20 7.SINIF
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7~ 4

icerisinde yeterli miktarda tutunma alani ve béliinmeye sevk edici faktérler bulunduran kaptaki bir hiicre her 15
dakika da bir mitoz bélinme gecirmektedir. 2 saat sonra artan yogunluktan dolayi hiicreler bolinmeyi birakmak-
tadr.

Huicre uygun 2 saat sonra
ortama konuluyor boélinme bitiyor

Buna gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) 2 saat sonra kapta biriken hlcre sayisi 256
B) Baslangicta kaba iki hiicre konsaydi bir buguk saat sonra bélinme biterdi.
C) Olusan yeni hucrelerde kalitsal cesitlilik yoktur.

D) Kaptaki hicre, bakteri hiicresi ise bu bdllinme eseysiz Uremeye drnektir.

Hucre boélinmesi tim canlilarda géralar. Bir hiicre biyudikce daha fazla maddeye ihtiyaci oluyor ve hiicrede
gerceklesen canlilik olaylarinin kontrolU zorlasir. Bu durumda en uygun ¢6zdm yolu hticrenin daha kicuk iki htc-
reye boélinmesidir. Mitoz ve Mayoz bélinme olmak Uzere iki ¢esit hticre bolinmesi vardir.

i >@>‘>

Fetls

Bebek

Zigot halden bebek hale gelene kadar goériilen hiicre boéliinmesi ¢cesidi ile ilgili agsagidaki 6grencilerin ver-
digi bilgilerden hangisi yanhstir?

A) @ Yukaridaki olaylarda goérulen hiicre bélinmesi ¢esidinin
A 4 evrelerinde kromozomlar ortaya dizildikten sonra kardes
N~ 4 kromatitler ayrilarak zit kutuplara cekilir.
Alper
B) % Bu hlcre bélinmesi tek hicreli canlilarda Greme, ¢cok huc-
A 4 reli canllarda blyime, gelisme, yenilenme, yaralarin iyiles-
D 4 mesi ve bazi cok hucreli canlilarin Gremesini amaglar.
Hakan

&5 Bu hucre bélinmesi ile nesilden nesile tlr ici kromozom
sayisinin sabit kalmasi saglanir.
<« y 9

J
J

D) ﬁ 2
‘= Olusan hucrelerin kalitsal 6zellikleri birbiri ile ayni olur.
-~

Murat
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Mayoz | Mayoz Il

Mayoz béliinmede gerceklesen bazi olaylar asagida verilmistir.
|. DNA kendini egler.

Il. Homolog kromozomlar arasinda parca degisimi olur.

Ill. Kromozom sayisi yariya iner.

IV. Sitoplazma bélinmesi gerceklesir.

Bu evrelerden mayoz 1 ve mayoz 2 ye ait olanlar gruplandirildiginda hangi se¢cenek dogru olur?

Mayoz 1 Mayoz 2
A) 0,1 I, IV
B) I, 10,00 1V \Y
C) I, 1 L, IV
D) I, IV I, 1,0

* . o wmoz w0z

| DNA eslenmesi Var Var
Il Parca degisimi Var Yok
Il Kromozom sayisinin sabit kalmasi Var Yok
v Hucre sayisinin artmasi Var Var
\ Kalitsal cesitlilik Var Yok

Yukaridaki tabloda numaralandirilan olaylardan hangilerinde hata yapilmistir?

A)lvell B) Il ve V C) llve IV D) Il ve V
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5. Mitoz bélinme cgekirdek bollinmesi ve sitoplazma boélinmesi olmak Uizere iki asamada gergeklesir. Mitoz bolin-
me sirasinda bu asamalar birbirini takip eden evreler sonucunda gerceklesir.

e

0 ( N

-

N (

1 2

3 4

Bu asamalarin hiicrede gerceklesme sirasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)1,4,32 B) 2,3, 4,1

[T oL

idari Bina

N D@L T B @I EX @1 B @i B

Ml © o

GIRIiS

C)2,4,3,1 D)2,4,1,3

Bahce duvar

Gida
Uretim

Ee S s e birimi

Paketleme

K
4
N
£
.
ve depolama b
K
B

birimi &

3
:
:

Tolga, yukaridaki gérselde bulunan fabrikayi bir bitki hiicresine benzetmisgtir.

Buna gore fabrika bina ve birimleri ve hiicrenin kisimlarinin dogru eslestirilmis hali asagidaki secenek-
lerden hangisidir?

A) Bahce duvarn — Hicre zar

idari bina — Cekirdek
Gida Uretim birimi — Kloroplast
Paketleme depo birimi — Golgi cisimcigi

Enerji Gretme birimi — Mitokondri

C) Bahge duvari — Hucre duvari

7.SINIF

idari bina — Gekirdek
Gida Uretim birimi — Kloroplast
Paketleme depo birimi — Golgi cisimcigi

Enerji Gretme birimi — Mitokondri

B)

D)

23

Bahce duvari — Hucre zar
idari bina — Cekirdek

Gida uretim birimi — Mitokondri
Paketleme depo birimi — Koful

Enerji Gretme birimi — Kloroplast

Bahce duvari — Hucre duvari
idari bina — Gekirdek

Gida Uretim birimi — Mitokondri
Paketleme depo birimi — Koful

Enerji tretme birimi — Kloroplast

FEN BILIMLERI
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madde aligverisini yapar.

Hucrenin dis ortam ile |

Hucre

Hucre

/ duvari zar \

Hucre icindeki besinleri
parcalayarak eneriji
uretir.

Karbondioksit, su ve giines
1sIgini fotosentez olayi ile
birlestirerek besin ve

oksijen Uretir.

/ \ / \

Lizozom Mitokondri Kloroplast Ribozom

C) D)

&

2

Hucresel yapiya sahip olma canlilarla cansizlar ayi-
ran en 6nemli 6zelliktir. Canlilar olusturan ve canli-
Ik 6zelliklerini gésteren en kicuk yapi birimine hiic-
re denir. Hucre gbzle gérulemeyecek kadar kicuk
bir yapidadir. Hicreyi gézlemlemek icin mikroskop
adi verilen araclar kullanilir.

Fen Bilimleri dersinde hucre cesitlerini tanitmak is-
teyen Azra 6gretmen dgrencileri ile bir deney yapi-
yor. Soganin zarini ¢gikarip lamin Gzerine aliyor me-
tilen mavisi damlatip lamel ile Gzerini kapatarak bir
preparat hazirliyor. Daha sonra bu preparati mik-
roskoba yerlestirip 6grencileri ile inceliyor.

Asagidakilerden hangisi, bu deney sonucunda
go6zlemlenen hiicreye ait olamaz?

A) Hucre duvari

B) Tuglalar gibi kdseli bir yapi

C) Yuvarlak yapili hiicre
)

D) Hucre ortasinda gekirdegi olusturan siyah nok-
talar

FEN BILIMLERI 24 7.SINIF
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1.  Dinya, 1 kg lik cisme 10N luk cekim kuvveti uygular.

e Dlnya’nin cisimlere uyguladidi kitle cekim kuvveti, Ay’in kitle cekim kuvvetinin 6 katidr.

metre 12N u gbstermektedir.

K cismi, dinamometre ile Ay’da tartildiginda dinamometrenin yayi iki bélme uzamakta ve dinamo-

K cismine Dunya’da etki eden
kitle cekim kuvveti 72 N dur.

ya’da 6 bélme olur.

Dinamometredeki uzama Dun- ,ﬁg

Yukarida bazi 6grencilerin yorumlari verilmistir.

Buna gére hangi 6grencilerin yorumlari dogrudur?

A) Yalniz Betiil B) Omer ve Hamza

2. Bircismin kutlesi farkl gezegenlerde degismezken,
agirhgi bulundugu gezegene gore degisir. Ornegin
Dunya’daki agirh@i 600 N olan bir cismin Ay’daki
agirhgr yaklasik 100 N'dur.

K 30 Il 11l 50

[ 24 240 \Y T
verilen bilgilere gore tablodaki bosluklar uy- %
gun sekilde dolduruldugunda hangi se¢cenek §
dogru olur? L”

[ Il I[ v
A 24 30 300 40
B) 5 30 180 60
C) 30 24 40 300
D) 24 30 180 40

7.SINIF 25
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K cisminin Dunya’daki kutlesi
12 kg dir.

C) Yalniz Omer D) Omer ve Betiil

Dinya 9,81
Ay 1,62

Merkur 87

Jupiter 23,3 N

Buna gére yukaridaki tablo ile ilgili agsagida se-
ceneklerde verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Bir cismin agirligi en fazla Jipiter gezegeninde-
dir.

B) Dlunya’da yaklasik 10N luk agirliga sahip olan
cismin MerkUr’deki agirhgi yaklasik 4N tur.

C) Bir cismin kutlesinin en az oldugu gok cismi
Ay’drr.

D) Dunya’daki bir cismin kutlesi Jupiter’'de ayni de-
gerde olculir.

FEN BILIMLERI
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4. Dinya’da ekvatordan kutuplara dogru gidildikge, yer gekimi kuvveti artar. Deniz seviyesinden ylkseklere cikil-
dikca yer cekimi kuvveti azalr.

FAgirlik (N) rAgirlik (N) FAgirlik (N)
60 K 60 koo
L 59
59 58 58 M
2 8 Zar’;an 2 8 Zar;an 2 8 Zar’aan
(sa) (sa) (sa)

Esit kitleye sahip K, L M cisimlerinin Dlnya Uzerindeki hareketleri ile elde edilen agirlik degerleri grafiklerde ve-
rilmigtir.

Cisimlerin hareketleri ile ilgili yapilan tahminler,

I. Kcismi, B noktasindan C noktasina hareket etmistir.

Il. L cismi, ekvatora paralel ve ayni yukseklikte hareket etmistir.
[ll. M cismi, kutuplardan ekvatora dogru hareket etmisgtir.

hangileri dogru olabilir?

A) lvell B) Il ve lll C) Ivelll D) I, ITvelll

Dinamometre

Kutle Agirlik
Bulundugu

H H Bulundugu
> yer > yer

K L M K L M

Esit kollu terazi
Bir arastirmaci, sekilde gdsterilen K, L, M noktalarinda élgumler yapiyor. Bir cismin kutlesini esit kollu terazi ile
agirhgini dinamometre ile 6lgerek elde ettigi degerleri sttun grafiklerine kaydediyor.

Buna gére bu arastirmaci agagidaki sonuclardan hangisine ulasamaz?

A) Kiitle, bir cismin bulundugu yere gére degismeyen madde miktaridir.
B) Agirlik, cismin bulundugu yere goére degisebilir.
C) Deniz seviyesinden yukarilara gikildikga agirlik artar.

)

D) Bir cisme etki eden yercekimi kuvveti deniz seviyesinde daha fazla etki eder.

FEN BILIMLERI 26 7.SINIF
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15N
K y
M Yuksek kalitede goruntu saglayabilen askeri go-
P revleri de olan, yer gézetleme ve gézlem uydumuz
R Gokturk — 1 uzaya 5 Aralik 2016 da gonderilmistir.
D S =
3 g Asagidakilerden hangisi uydumuzun yeryiiziin-
Diinya Ay ; den yukari yéne dogru hareket ederken gercek-
A
K, L, M cisimleri Dlinya’da ve Ay’da sekilde goste- 2 lesen olaylardan biri degildir?
rildigi gibi tartiliyor. Sekilde 6zdes dinamometreler A) Uydunun kitlesi degismez
ile tartilan cisimlerin agirliklar gosterilmistir. y g '
Buna goére K, L, M cisimlerinin kiitleleri hangi B) Uydunun agirhig: azalr.
secenekte dogru verilmistir? C) Uyduya etki eden cekim kuvveti azalir.
(10 N = 1 kg alinacaktir.) D) Dunya’nin kitlesi azalrr.
K L M
A) 10N 50N 30N
B) 1 kg 5 kg 3 kg
C) 10N 60N 80N
D) 1 kg 6 kg 8 kg
8. p
N
M
Merkar
Dunya i
Jupiter
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Aysun 6gretmen Sekil — 1, Sekil — 2 ve Sekil — 3 de verilen noktalarda bir cisim agirlik karsilastirmalarini 6gren-

cilerinden istemisgtir.
Q Sekil 3 de

‘ﬁ\ Gp > Gy > Gy,

Saban dir.

Sekil 2 de
Gy > Gy dir.

ol

Necmi

Ogrencilerin verdigi cevaba gére, Aysun 6gretmen kimlerin dogru yorumda bulundugunu séylemis olabilir?

A) Ferit ve Necmi B) Necmi ve Saban C) Ferit ve Saban D) Ferit, Necmi ve Saban
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9. Asagidaki tabloda X, Y, Z cisimlerinin Dlinya ve Jupiter'deki kiitle ve agirliklar ile ilgili bazi bilgiler verilmisgtir.

10.

Dunya’daki kitlesi 9 12 kg
Dlnya’daki agirhg 250N @ 120N
Jupiter'deki kitlesi (4] 8 kg (5)

Jupiter'deki agirlig 6 200N 300N

Tabloda bos birakilan numaralandiriimis kutucuklarla ilgili olarak 6grenciler asagidaki yorumlari yapiyor.

@ @ ve O birbirine esit olup 25] @ @ ve @ birbirine esit olup ]

o kg drr. N 4 80N tur.
Ferman Yagmur

{@ ve @ nin birimleri aynldlr.]

Suzan

Buna gére égrenci yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ferman B) Yalniz Yagmur C) Ferman ve Suzan D) Yagmur ve Suzan

Bir cisme etki eden yer ¢cekimi kuvveti, cisim ile yer
arasindaki uzakliga bagli olarak degisir. Yer ile ci-
sim arasindaki uzaklik arttikga kutle cekim kuvveti
azalir. Bu nedenle bir cismin agirhg Dinya’nin her
yerinde ayni degildir.

A Agirlik

|_| H » Bulundugu
M g

K L yer

Bir cismin agirhiginin bulundugu yere gére degisi-
mini gbsteren grafik yukarida verilmistir.

Yukaridaki bilgiler degerlendirildiginde bu ci-
sim ile ilgili yapilan asagidaki yorumlardan han-

gisi yanhstir?

A) Knoktasi deniz kenarindan yuksekte bir yer ola-
bilir.

B) L noktasi agirhdinin en fazla élguldigu kutup-
larda bir yer olabilir.

C) M noktasinda dinamometreye etki eden ¢ekim
kuvveti, K noktalarindaki cekim kuvvetinden bu-
yuktar.

D) K noktasindan L noktasina géturilen cisme et-
ki eden yer cekimi kuvveti azalmistir.

FEN BILIMLERI 28
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Kuvvet, Is ve Eneriji iliskisi )

1. Fenanlaminda ig yapilabilmesi igin,
e Cisme kuvvet uygulanmali,
e Cisim yol almali.

e Cisme uygulanan kuvvet ile aldigi yol ayni dogrultuda olmali.

I v
El arabasi ile yUk Sirtinda okul ¢antasi Merdiven cikan
hamal taslyan isci taslyan égrenci adam
Resimlerde verilenlerden hangileri is yapmis sayilir?
A)lvell B) Il ve IV C) I, velll D) I, 1l ve IV

2. Fiziksel anlamda is yapiimig olmasi igin cisme kuvvet uygulanmasi ve cismin uygulanan kuvvetle ayni dogrultuda yer degis-
tirmesi gerekir.

Fiziksel anlamda yapilan isin kitleye bagl olmadigini géstermek isteyen Eda 6gretmen, agsagidaki diizeneklerden
hangisini hazirlamistir?

A)

2m

3. Farkl kiitlelere sahip (¢ top sekilde gésterilen yiiksekliklerden birakildiginda kum zemin (zerinde derin izler olusuyor.

Bu deneyde incelenen olay ve gozlenen sonuglarla ilgili asagida yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?

A
B
C
D

) Sekilde ¢cekim potansiyel enerjisinin kinetik enerjiye déntisimu gdzlenmistir.
) Gekim potansiyel enerjisi en klcik olan 3. toptur.

) 1. topun ¢ekim potansiyel enerjisi en fazladir.
)

2. ve 3. topun cekim potansiyel enerijileri birbirine esittir.
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4. Enerii, is yapabilme yetenegidir. Cismin hareketinden dolay! kazandidi enerjiye kinetik (hareket) enerji denir.
Hareketli bir cismin kinetik enerjisini etkileyen iki unsur vardir.
1. Cismin kdtlesi
2. Cismin surati

Cismin kutlesi arttiginda ve surati arttiginda kinetik enerjisi de artar.
I I M

P
50 kg 1200 kg
— 10 km/s — 10 km/s
——
Gemi Bisikletli Araba

Buna gore sekildeki hareketli cisimlerin kinetik enerijilerinin biiyiikten kiiclige dogru siralamasi hangi segenekte ve-
rilmistir?

A)l=11=11 B)I-1-1 C)l=1-1 D) I-1I-1I

Kutleye etki eden yer cekimi kuvvetine agirlik denir. Agir-
Ik bir kuvvettir ve dinamometre ile 6lcilir. Dinamomet-
reye etki eden kuvvet arttikca yaydaki uzama miktari da
artar. Dinamometrelerde kullanilan ince ve esnekligi faz-
la olan yaylar, daha hassas élgim yapar.

. - O
ince yay — kalin yay _—
— =
- -
L
5N

10N

yer

Esit uzunlukta farkl kalinliktaki yaylara 10N ve 5N luk ci-
simler asildiginda uzama miktarlari esit oluyor.
Cisimlerin yeri degistirildiginde yere goére ¢cekim po-
tansiyel enerijileri ilk duruma goére nasil degisir?

K cismi L cismi
A) Azalir Artar
B) Artar Azalir
C) Degismez Degismez
D) Artar Artar

FEN BILIMLERI
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Fiziksel anlamda is yapilmis olmasi icin cisme kuvvet uy-
gulanmasi ve cismin uygulanan kuvvetle ayni dogrultu-
da yer degistirmesi gerekir.

Kerem, duz bir yolda sirt cantasini iki farkl sekilde tasi-
yarak okula gidiyor.

Bu durumu disaridan goézlemleyen 7. sinif 6grencile-
rinin asagida yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?

A) |. durumda Kerem daha gok kuvvet uyguladigi igin
yaptidi is daha fazladr.
B) Her iki durumda da yapilan igler birbirine esittir.

C) lll. durumda cisim uygulanan kuvvetle ayni dogrultu-
da hareket ettigi icin is yapiimis demektir.

D) Her iki durumda da cisim ayni dogrultuda hareket et-
tigi icin is yapiimamistir.
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